

多国非政府组织代表组成的民间考察团赴中国北京、浙江、重庆参访，认为中国人权事业发展——

# 为全球人权治理贡献了中国智慧

本报记者 韩 硕

近日，应中共中央对外联络部下属的中国民间组织国际交流促进会邀请，由巴西、巴基斯坦、突尼斯等国16名非政府组织代表组成的民间考察团访华，先后赴北京、浙江、重庆等地走访参观。考察团成员高度评价中国在人权及经济社会发展各领域取得的突出成就，认为中国式现代化的生动实践和发展经验为其他国家提供了重要借鉴。

巴基斯坦独立新闻记者穆罕默德·扎米尔·阿萨迪——

## 中国人权事业取得的成就令人赞叹

我是一名记者，曾多次访问中国，一直密切关注中国的发展。这次走访为我们观察中国人权状况打开了一扇窗，让我强烈感受到中国正充满自信地走在繁荣发展的道路上，中国的发展故事为媒体提供了丰富的报道素材。

每个国家都要走适合自己的人权发展道路。在中国政法大学、西南政法大学、浙江师范大学，我们同人权领域的中国学者进行了深入交流。中国奉行人民至上，致力于让人民获得更好的教育、更可靠的社会保障、更优美的生活环境，中国人权事业取得的成就令人赞叹。

中国成功的减贫实践是人权事业进步的生动体现。改革开放40多年来，中国数亿人口摆脱贫困，民众拥有了安定、富足的生活。中国的经济发展和减贫成就不仅给中国人民带来了幸福，也为其他发展中国家提供了有益的启示。

此次我们到访了重庆、浙江义乌等地，一串串数字所代表的发展成就让人惊叹：2022年中欧班列（重庆）累计开行超过1万列，“义新欧”中欧班列业务范围辐射已达50多个国家和160多个城市，今天的义乌拥有156个海外仓、275条国际物流专线，2022年义乌市外贸进出口总额达到4788亿元……这些都体现出中国正以实际行动推动对外开放的大门越开越大。

在义乌鸡鸣山社区，义乌巴基斯坦商会会长拉纳·萨吉德告诉我，像他这样的外国人在义乌随处可见。当地政府推出一系列优惠政策，创造良好的营商环境，来自各国的商户在那里共同创业、共同发展。

中国提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等为促进世界的共同发展与繁荣提供了动力。共建“一带一路”倡议为沿线国家和地区带来更多的发展机遇，让民众生活更便利，青年人拥有更多的创业机会……共建“一带一路”倡议是有助于人权发展与进步的倡议，有助于为各国人民增加福祉。

回国后，我接连写了《义乌：全球最大的小商品市场》《重庆：引领经济发展潮流》等多篇文章，读者反响热烈。未来，我还会持续关注中国发展，相信中国会发展得越来越好。

国际民主法律家协会驻日内瓦代表梅克尔·萨维亚——

## 推动人权事业不断向前

2011年夏天，我第一次来到中国，参加了北京语言大学为期5周的中文培训。那时，我刚刚读完美国记者埃德加·斯诺写的《红星照耀中国》，渴望亲眼看看真实的中国，了解中国如何在共产党的领导下经过几十年时间取得了举世瞩目的发展成就。

今年再次来到中国，与12年前相比，中国的变化之大和发展之快让我惊叹，特别是在基础设施建设、环境治理、科技创新等领域取得了巨大进步。

走访政府部门、高校、人权机构，走入会展中心、菜市场、田间地头……我们看到了中国式现代化在不同领域取得的发展成就。在北京互联网法院，先进的区块链和云计算技术、便捷的在线立案程序、高效的审判执行流程都给我留下深刻印象。据介绍，成立至今，北京互联网法院已经受理了40多万起案件，85%以上的案件得到解决，有效维护了合法的民事权利，也为世界各国提高司法效率提供了宝贵经验。

让我最难忘的是中国对人权教育的重视。中国政法大学人权研究院老师杨博超介绍，中国已经将人权教育纳入国民教育体系，各中小学结合学生年龄特点，在相关课程教学中融入人身权利、受教育权利等学习内容，增强学生权利意识。伴随着中国人权理论研究和人权教育培训的广泛开展，中国人权知识普及工作卓有成效，人权教育深入人心，有助于推动中国人权事业和国际人权事业的发展进步。

我们与中国政法大学、西南政法大学、中国少数民族对外交流协会、北京青少年法律援助与研究中心等高校和社会组织的学者进行了全面且富有成效的交流，大家各抒己见、讨论热烈。我们感受到，中国社会组织和专家学者积极参与交流、分享经验，对加强合作、共迎挑战抱着开放和乐观的态度，为丰富学界讨论、促进文明交流互鉴作出了积极贡献。

在过去的15年里，我一直就职于联合国机构，有机会在具体工作中看到中国在全球人权治理中发挥的日益重要的作用。中国消除了绝对贫困，不断推进全体人民共同富裕；中国在少数民族人权事业、妇女事业等领域进行了成功实践；中国捍卫联合国宪章宗旨和原则，维护国际和平安全，在应对气候变化等方面作出了了不起的贡献。未来，我们愿与中国的社会组织积极合作，尤其在文明交流互鉴等领域，积极探讨如何促进各国共同发展，推动人权事业不断向前，携手建设更加美好的世界。



巴西瓦加斯基金会研究员吉列尔梅·马托斯——

## 中国发展故事的精彩超出想象

我做中国研究已经有10年了，这次访问让我印象深刻。所到之处，大家能感受到社会的安定祥和、人民的善良乐观。与来自中国政府部门、智库、院校和企业界的代表深入交流，更是让我们深入了解了中国的发展理念以及中国式现代化取得的成就。

在浙江省杭州市西湖街道双峰村，大家近距离感受了中国乡村振兴的生动实践——村企深度融合，村民的日子越过越好；西湖龙井茶手工炒制技艺精妙，手不离茶，茶不离手，让人赞叹非遗文化的独特魅力……农民摆脱贫困奔小康、全面推进乡村振兴，中国发展故事的精彩超出想象。中国脱贫攻坚取得了全面胜利，离不开以人民为中心的发展思想，也离不开中国努力消除贫困、增加就业、提高人民收入水平的减贫实践。

近年来，中国在制订国家人权行动计划时，充分考虑民众最迫切的权利需求，在促进社会公平正义等方面成绩显著，这对于让发展成果更多更公平惠及全体人民至关重要，也为世界人权事业的进步贡献了力量。中国的经验可以为世界各国特别是广大发展中国家提供借鉴。

在巴西，我一直努力把真实、立体、全面的中国介绍给更多人，让他们了解中国的最新发展。让人高兴的是，随着巴中之间文化交流和经贸合作愈发频繁，越来越多的当地人对中国产生兴趣，希望了解中国的发展经验。随着中国在国际社会发挥越来越重要的作用，人们越来越真切地看到中国为世界和平与发展作出的巨大贡献。未来，希望巴中多领域合作进一步加深，促进双方共同发展。

瑞士国际人权和社会发展协会负责人大卫·洛佩斯——

## 发展是实现人民幸福的关键

这是我首次来到中国，重庆之行给我留下了深刻印象。在这座城市位于中国西南部的城市，长江、嘉陵江穿城而过，地势起伏，山水环绕。重庆是工业重镇，也是山清水秀的美丽宜居之地，这与当地政府坚持绿色发展息息相关。在重庆市渝中区的鹅岭公园，我们走过石板路，站在古桥上远眺，绿树掩映下的亭榭长廊临水而建，仿佛置身于一幅中国水墨画中。

注重生态文明协调发展是提升人权保障水平的重要一环。以重庆为例，无论是城市规划、城市建设，还是新城区建设、老城区改造，都聚焦人民需求，合理安排生产、生活空间，打造宜居宜业的良好环境，为人民创造更加幸福美好的生活。

中国注重在保护中发展，在发展中保护。这次中国之行，我看到了山川秀美，也感受到经济繁荣发展、社会全面进步、人民生活幸福。中国的成功实践证明，各国都有选择各自人权发展道路的自由，追求人权的过程中应该尊重不同国家独特的文化、历史和现实。

中国以人民为中心的发展思想具有深刻的哲学内涵。中国强调人人充分享有人权，切实保障人民平等参与、平等发展的权利。在中国，我们接触了各行各业的普通民众，他们自信自强、乐观向上。中国用自身的发展证明，发展是实现人民幸福的关键，中国人民在人权事业中占据主体地位。

中国式现代化是此访关注的重点。我们看到，中国式现代化最令瞩目的成就之一就是消除绝对贫困。一个精准扶贫故事让我记忆深刻：四川省凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村一度是“悬崖村”，那里的孩子从前去上学要走悬崖、爬藤梯。现在，在地方政府和社会力量的帮助下，村民都搬进了县城的新家，昭觉县修建的幼儿园、小学、中学以及特殊教育学校已经实现了适龄学生全覆盖。

同时，中国不断健全妇女儿童权益保护机制，重视女童和妇女教育事业发展，女性参与经济社会发展的能力和贡献不断提升。在重庆市手工编织协会，剪纸、编织、绣花……手工工艺坊开设的培训课种类繁多，老师手把手地培训教学，帮助妇女手工业者就业、创业，也带动了当地手工业的传承。

我的家乡在哥伦比亚，我的女儿现在正在认真学习中文，她希望有一天能来到中国，亲身感受中国悠久的历史 and 灿烂的文明，也感受中国蓬勃发展的活力。我发起成立了瑞士国际人权和社会发展协会，我们的主要目标是推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。希望中国与世界各国加强在人权事业方面的交流与合作，也希望有更多的外国人，尤其是青年人到中国各地走访，感受中国人权事业的发展进步。

图①：在浙江省杭州市西湖街道双峰村西湖龙井茶示范园，考察团成员体验龙井茶手工采摘。

图②：考察团成员在重庆市渝中区山城巷近距离感受历史文化魅力。

图③：考察团成员在重庆市手工编织协会体验非遗文化。

图④：考察团成员在浙江省义乌市鸡鸣山社区参观。

以上图片均为邹帅摄

图⑤：5月18日，在重庆国际博览中心，观众在第五届中国西部国际投资贸易洽谈会现场参观。

孙凯芳摄（人民视觉）

本版责编：侯露露 韩 硕  
版式设计：汪哲平

